
 

X LEGISLATURA 
VI COMMISSIONE PERMANENTE 
(Ricerca scientifica e tecnologica, istruzione, beni e attività culturali, identità linguistiche e 
culturali, spettacolo e manifestazioni, attività ricreative e sportive, politiche giovanili, politiche 
della pace, della solidarietà e dell’associazionismo e ordinamento della comunicazione) 
 
COMITATO RISTRETTO 
Istituito per l’esame abbinato dei seguenti progetti di legge: 
 
disegno di legge n. 105: “Legge per l'autonomia dei giovani” (d’iniziativa della Giunta regionale) 
 
proposta di legge n. 67: “Disposizioni regionali sulle Politiche Giovanili e sul Fondo di Garanzia per 
le opportunità dei Giovani” (d’iniziativa del consigliere Blasoni e altri). 
 

 
Verbale n. 89 
Seduta del 9 novembre 2010 
 
 
   PRESENTI ASSENTI 

Roberto ANTONAZ   Sì 

Massimo BLASONI  Sì  

Franco CODEGA  Sì  

Pietro COLUSSI   Sì 

Alessandro CORAZZA  Sì  

Roberto NOVELLI  Sì  

Enore PICCO  Sì  

Edoardo SASCO  Sì  
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Il giorno 9 novembre 2010, alle ore 14.30, nella sala azzurra del Consiglio regionale, si riunisce il 
Comitato ristretto istituito per l’esame dei progetti di legge n. 105 e n. 67 in materia di politiche 
giovanili.  
 

(Presidenza del Presidente BLASONI) 
 
Il PRESIDENTE dichiara aperta la seduta alle ore 14.45. 
 
Partecipa ai lavori il dott. Lucio Pellegrini, Direttore del Servizio volontariato, associazionismo, 
rapporti con i migranti e politiche giovanili. 
 
Si procede con l’esame della bozza di articolato (vedi all.1), riprendendo dall’articolo 13 (Interventi 
per l’autonomia abitativa dei giovani). 
 
Il PRESIDENTE fa presente che la direzione competente segnala la prossima entrata in vigore del 
nuovo regolamento attuativo dell’articolo 5 della legge regionale 4/2001, che prevede per la 
garanzia regionale integrativa del mutuo sulla prima di casa una copertura fino 100 per cento del 
valore dell’immobile. Ciò renderebbe superflua la lettera c) dell’articolo 13. 
 
Il consigliere CORAZZA afferma che andrebbero ripensati i criteri di calcolo della situazione 
economica ai fini del contributo regionale sulla prima casa, in quanto il riferimento al nucleo 
familiare di appartenenza risulta in molti casi penalizzante (art. 13, lett. b)). Manifesta poi 
perplessità sulla previsione che la riserva in favore dei giovani per l’accesso all’edilizia 
sovvenzionata avvenga sulla base di una graduatoria a sè stante (art. 13, lett. a)). 
 
Il PRESIDENTE propone di mantenere la lettera b) dell’articolo in esame, salvo verificare con gli 
uffici la possibilità di una riformulazione migliorativa. Accoglie le perplessità avanzate sulla lettera 
a) proponendo di sostituire le parole <<sulla base di una specifica graduatoria>> con le seguenti: 
<<sulla base della graduatoria>>. Rimanda a un’ulteriore verifica con gli uffici l’opportunità del 
mantenimento della lettera c). 
 
Il Comitato ristretto approva. 
 
L’articolo 14 è confermato. 
 
Viene esaminato l’articolo 15. 
 
Il consigliere CORAZZA giudica il comma 3 contraddittorio rispetto al comma 1, che dispone un 
impegno della Regione per la stabilizzazione delle condizioni di precariato.  
 
Il PRESIDENTE osserva che quanto previsto al comma 3 può essere utile per agevolare il primo 
ingresso nel modo del lavoro. 
 
Il consigliere CORAZZA osserva che una norma di questo tipo finisce per agevolare i datori di 
lavoro, più che i giovani. 
 
Il consigliere CODEGA giudica la norma una strumento utile per contrastare la disoccupazione. 
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Il consigliere SASCO sottolinea a sua volta l’opportunità della misura e ne propone il 
mantenimento, salvo verifiche in Commissione. 
 
Il PRESIDENTE si dice a favore delle proposta, suggerendo comunque di sopprimere l’ultimo 
periodo del comma in questione. 
 
Il Comitato ristretto approva. 
 
Viene esaminato l’articolo 16. 
 
Il consigliere CODEGA si dice a favore dell’intervento osservando peraltro che l’istituzione di borse 
di studio prevista al comma 2 comporterà un impegno finanziario non trascurabile. 
 
Il consigliere CORAZZA manifesta perplessità per il riferimento all’ipotesi di rientro da altre 
regioni. 
 
L’articolo 16 viene comunque confermato, come anche l’articolo 17.  
 
Viene esaminato l’articolo 18. 
 
Il consigliere SASCO osserva che sarebbe opportuno limitare l’intervento ai giovani che si recano 
all’estero.  
 
Il PRESIDENTE propone di mantenere solo il primo periodo del comma 1 e di sopprimere i commi 
2 e 3. 
 
Il Comitato ristretto approva. 
 
Viene esaminato l’articolo 19. 
 
Il PRESIDENTE comunica di aver predisposto una nuova formulazione dell’articolo e ne dà lettura 
(vedi all. 2).  
 
Il consigliere CORAZZA esprime il timore che la lettera d) con il riferimento all’obiettivo di cogliere 
le esigenze di innovazione del settore produttivo sia troppo riduttiva, mentre sarebbe opportuno 
anche un impegno per promuovere l’avvio alle attività in settori tradizionali, dell’artigianato e degli 
antichi mestieri. 
 
Il PRESIDENTE propone alla lettera d) di aggiungere la parola <<prioritario>> dopo la parola 
<<obiettivo>> e di aggiungere una lettera che preveda la promozione e il sostegno di progetti per 
l’avvio di imprese nel comparto dell’artigianato, con particolare riguardo alle iniziative dirette al 
mantenimento degli antichi mestieri. 
 
Il Comitato ristretto approva. 
 
Viene esaminato l’articolo 20. 
 
Il PRESIDENTE osserva che andrà fatta una riflessione sulla formulazione della rubrica. Rileva poi 
un’esigenza di semplificazione del testo e propone l’unificazione delle lettere d) ed e) e delle 
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lettere h) e k). Suggerisce inoltre la soppressione del comma 2, il cui disposto potrebbe 
eventualmente rientrare a livello regolamentare. 
 
Il Comitato ristretto approva. 
 
All’articolo 21 viene stabilito di unificare le lettere b) ed f), a) e h) e di sopprimere il comma 2 per le 
ragioni espresse con riferimento all’articolo 20. 
 
Viene esaminato l’articolo 22. 
 
Il consigliere CORAZZA osserva che sarebbe il caso di rafforzare il comma 2 prevedendo accanto 
all’azione regionale di promozione quella di sostegno, diversamente la disposizione manca di 
concretezza.  
 
Il PRESIDENTE osserva che l’articolo rischia di rimanere una declaratoria di principio. 
 
Il consigliere CORAZZA si rende disponibile a pensare a un’integrazione per l’esame in 
Commissione. 
 
Gli articoli 23 e 24 vengono confermati, con riserva di una verifica sulla possibilità giuridica che le 
aggregazioni giovanili possano essere beneficiarie di contributi. 
 
In merito all’articolo 25, il consigliere CODEGA ritiene restrittivo che il premio previsto sia limitato 
a espressioni artistiche. 
 
Il PRESIDENTE propone il mantenimento dell’articolo, fatte salve ulteriori riflessioni per l’esame in 
Commissione. 
 
Il Comitato ristretto approva. 
 
Viene esaminato l’articolo 26. 
 
Il consigliere SASCO osserva che sarebbe opportuno prevedere una presenza regionale nel 
comitato di gestione del fondo di garanzia, proponendo l’assessore competente o un suo 
delegato, e mantenendo fermo a cinque il numero dei componenti. 
 
Il Comitato ristretto approva. 
 
Gli articoli 27 e 28 sono confermati. L’articolo 29 è soppresso in quanto ritenuto ripetitivo di 
quanto già previsto rispetto all’attività del Portale regionale giovani e degli Informagiovani. I 
restanti articoli sono confermati, con la soppressione dei commi 2 (per coordinamento con la 
nuova formulazione dell’articolo 19) e 5 (ritenuto ultroneo) all’articolo 33 e con la riserva di un 
approfondimento riguardo all’utilità del fondo previsto dall’articolo 35, giudicato uno strumento 
dal funzionamento forse troppo complesso. 
 
Il PRESIDENTE quindi riassume i punti del testo rimasti critici: 
- la percorribilità giuridica di un sostegno alle aggregazioni giovanili;  
- l’articolo 13 (Interventi per l’autonomia abitativa dei giovani), per ciò che concerne la lettera c), e 
l’articolo 15 (Politiche del lavoro), che richiedono un’ulteriore verifica con le direzioni competenti;  
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- l’articolo 14 (Formazione, ricerca e innovazione) e l’articolo 22 (Alfabetizzazione informatica) il cui 
contenuto appare “debole”; 
- l’articolo 35 (Fondo regionale per i giovani) che va verificato se di effettiva utilità. 
Osserva quindi che la nuova legge potrà funzionare solo a fronte di un impegno per dotarla di una 
provvista finanziaria adeguata. Aggiunge che si può pensare di attivare il fondo di garanzia 
(articolo 26) utilizzando parte delle risorse stanziate con la legge “anticrisi” e rimaste inutilizzate, 
senza bisogno di impegni aggiuntivi, confidando nel fatto che la forza della proposta sta nel 
meccanismo di funzionamento del fondo.  
 
Il consigliere SASCO evidenzia l’opportunità di trasmettere il testo così definito al nuovo 
assessore alle politiche giovanili evidenziando gli aspetti critici appena descritti. 
 
A questo punto i lavori del Comitato ristretto si considerano conclusi. I verbali delle sedute 
precedenti (n. 73 dd. 24.6.2010, n. 77 dd. 20.7.2010, n. 80 dd. 30.7.2010, n. 81, dd. 7.9.2010, n. 84 
dd. 27.9.2010, n. 86 dd. 13.10.2010), unitamente al verbale della presente seduta, dati per letti 
sono approvati. La riunione ha quindi termine. Sono le ore 17.15. 
 

 

IL PRESIDENTE 

Massimo Blasoni 

 

 

IL VERBALIZZANTE 

Mauro Negro 
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